

近年来，我国养老服务政策法规体系不断完备，养老服务人才队伍建设取得显著成效。

在民政部近日召开的全国养老服务工作表彰暨养老服务人才队伍建设推进会议上，全国养老服务先进单位和先进个人代表作交流发言，为破解养老服务人才队伍建设难题提供了经验借鉴。

我国养老服务政策法规体系不断完备

“养老护理工作更有干头了”

“养老护理工作更有干头了”

不久前被评为“全国养老服务先进个人”的邱丽芸，是一名“90后”养老护理员。2013年开始从事养老护理工作至今已照料护理过500多名老人。10年来，邱丽芸感受到养老服务工作越来越被重视，“根据广西出台的民办养老服务补贴管理办法（试行）规定，福利院聘用的养老护理员，每个月可以拿到最高400元的岗位津贴。我们养老护理员的工作更有干头、日子更有奔头了”。



图片来源：IC photo

日前，北京市交管局再次明确，自2024年1月1日起，违规电动三、四轮车不得上路行驶，不得在道路、广场、停车场等公共场所停放。

违规“老年代步车”禁行禁停进入倒计时，老年人的代步需求该如何满足？智能化时代，如何让老年人出行不掉队？

路上仍有“老年代步车”

北京市交管局强调，目前道路上行驶的绝大多数“老年代步车”属于违规电动三、四轮车，属于清退范围。

走访发现，北京的社区小路、城市主干道上，依旧能看到“老年代步车”飞驰而过。这些电动三、四轮车均未上牌照，一些车辆在后车窗张贴着“接送孩子专用”“医院接送专用”等字样。

在很多电动车销售门店内，已不再销售违规的电动三、四轮车。但拨打部分“老年代步

推进养老服务体系建设

近年来，各地积极创新体制机制，加快推进养老服务体系建设，为养老服务人才队伍建设提供强力支撑。

河南紧紧围绕构建法规政策、设施建设、运营服务、投资融资、人才保障和综合监管“六大

体系”，研究制定了“十四五”养老服务体系建设规划，相关部门出台了20个配套政策。江苏完善人才激励系统性制度化安排，对通过职业技能等级认定的养老护理员，给予500元至5000元不等的一次性岗位补贴。

多措并举提升专业技能

为推动养老服务水平得到明显提升，各地多措并举聚焦破解“专业技能低、工资收入低、社会认同度低”等现实难题。

浙江嘉兴市支持7所高中职院校开设养老服务相关专业，重点培养老年康复、护理、营养、心理、社会工作等方面专业人才。市财政按照每人每月

500元的标准，给予学生每学年10个月生活补助。四川省成都市多层次加强养老服务人才专业技能培训。2022年，累计培训养老护理员2万余人次。上海市浦东新区建立养老服务“工匠”工作室，开展管理人才“珠峰计划”，组织各类技能培训，参与塑造“最美养老护理员”等品牌。

提升待遇吸引留住人才

近年来，多地不断完善相关政策，提升养老服务人才的薪酬待遇，让更多年轻有活力的专业人员“愿意来、留得住”。

河南逐年提高养老服务人员补贴标准，养老护理员入职补贴、岗位补贴和社会保险补助标准最高分别达到每

年5000元、3600元和4000元。江西持续健全养老护理员入职补贴政策，对在该省养老服务机构专职从事养老护理工作连续满3年的本科及以上、专科（高职）、中职毕业生（不含事业单位在编人员），分别给予不低于2万元、1.5万元、1万元的一次性入职补贴。

（据《法治日报》蒲晓磊）

智能化时代老人出行如何不掉队

让老年人出行更安全

在清退违规老年代步车的同时，如何让老年人的出行更便捷、更安全？

一家车行店员表示，目前违规电动三、四轮车均可回收或置换合规车辆。“具体回收金额要视车况而定，大约1000元。门店销售的正规电动自行车，65岁以下的老年人携带身份证就可直接购买上牌。”“更换合规三轮摩托车并上牌上保险，合规电动四轮车属于新能源汽车中的纯电动汽车，上牌、购买、上路行驶要求需参照新能源汽车。”该车行负责人表示。

河北厚诺律师事务所律师雷家茂建议：“增加适合老年人出行的公共交通设施及工具，方便老年人出行；规范电动自行车的生产及销售市场，保证老年群体代步车辆的安全及品质；此外，加大对老年人的宣传普法工作，增强老年人的交通安全意识、安全文明出行意识。”

（据《工人日报》周子元）